

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода
2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 26.

29-го ІЮНЯ,
1886-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Донская улица, домъ Ризположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ. Празднованіе двадцатипятилѣтія святительства Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго.

Празднованіе двадцатипятилѣтія святительства Высоко- преосвященнѣйшаго Іоаннія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго *).

АДРЕСЫ И ПРИВѢТСТВІЯ, ПОДНЕСЕННЫЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯ-
ЩЕННѢЙШЕМУ ІОАННІЮ, МИТРОПОЛИТУ МОСКОВСКОМУ И
КОЛОМЕНСКОМУ, ВЪ ДЕНЬ ПРАЗДНОВАНІЯ ДВАДЦАТИПЯТИ-
ЛѢТІЯ ЕГО СВАТИТЕЛЬСТВА, 12 ІЮНЯ, 1886 ГОДА.

1) Адресъ отъ Московскаго духовенства.

«Высокопреосвященнѣйшій владыко, милостивѣйшій архипа-
стырь и отецъ. — Въ книгѣ Божіей записаны всѣ дни, назна-
ченные человеку, когда ни одного изъ нихъ еще не было, го-
ворить царственный тайновидецъ. Прежде, нежели насталь, за-
писанъ былъ въ книгѣ Божіей и тотъ приснопамятный день, въ
который ты чрезъ священнодѣйственное рукоположеніе благода-
тію Святаго Духа освященъ въ служеніе епископства, пріялъ
даръ Божій къ совершенію святыхъ, къ созиданію Тѣла Хри-
стова. И въ настоящій день исполнилось уже 25 лѣтъ отъ того
дня. Прожить 25 лѣтъ въ какомъ бы то ни было состояніи,
при какой бы то ни было дѣйствительности, уже не малая ми-
лость Божія, двадцать пять лѣтъ служенія святительскаго, под-
виговъ епископскихъ есть великій даръ Божественнаго Прови-
дѣнія.

Высоко служеніе архіерейское по данной ему благодати,
спасительно по цѣли учрежденія, но вмѣстѣ съ тѣмъ трудно по
сложности и величію требованій. Отъ епископа требуется по-
стоянное, неослабое вниманіе къ себѣ и паствѣ. Не безъ страха
предъ великими требованіями, не безъ ощущенія недостаточ-
ности естественныхъ, хотя и крѣпкихъ силъ духа, ты принималъ
предназначенный тебѣ жребій; но страхъ усиливалъ твое дѣ-
ніе и подвигъ, смиренное сознаніе немощей побуждало тебя
чаще и чаще воздыхать къ поставившему тебя Духу Святому и
привлекало тебѣ свыше благодатную помощь. И вотъ, при этой
то благодатной помощи ты совершилъ не малое поприще, по-
стоянно трудясь къ благоустроенію святыхъ Божіихъ Церквей.
Въ теченіи 25-лѣтняго своего святительскаго служенія ты, какъ
бы по лѣстницѣ, восходилъ отъ одной каедръ на другую, и
Московская каедра, на которой святительствуешь, уже четвер-

тая. Не даромъ совершалось такое быстрое восхожденіе твое.
Вниманіе Державной и Священной власти, удостоившей тебя
не только высшихъ каедръ, но и призвавшей тебя къ участию
въ управленіи Всероссийскою Церковью, привлекъ ты какъ вы-
сокими дарованіями, такъ и строгимъ вниманіемъ къ самому
себѣ и вѣрнымъ тебѣ паствамъ.

Вездѣ на всѣхъ мѣстахъ епископскаго служенія ты являлъ
себя во всемъ неукоризненнымъ дѣлателемъ. Въ учительствѣ
самъ ты ревниво хранилъ чистоту православія и зорко слѣдилъ
чтобы всѣ призванные подъ руководствомъ твоимъ учительство-
вать неуклонно слѣдовали здоровымъ словамъ Господа нашего
Исуса Христа и ученію, еже по благовѣрію. Ревнуя о духов-
номъ просвѣщеніи пасомыхъ, ты не только питалъ души ихъ
спасительнымъ ученіемъ истины и жизни христіанской но и при-
нималъ мѣры къ вразумленію и возвращенію въ нѣдра святой
церкви блуждающихъ внѣ оной. Въ строгой жизни твоей, устрое-
мой по образцу, начертанному въ Евангеліи, правиламъ Церкви
и примѣрамъ святыхъ отецъ могли видѣть образъ для себя какъ
подчиненные тебѣ пастыри, такъ и всѣ пасомые. Ты строго на-
блюдалъ, чтобы въ церковныхъ собраніяхъ происходило все по
чину и благообразію, въ совершеніи священнослуженій ты самъ
неуклонно слѣдовалъ отцеданному чину и показывалъ нази-
дательный примѣръ благоговѣйнаго вниманія и молитвеннаго
настроенія. Въ управленіи Церквами ты твердо стоялъ на пути
правды: искушеніе чловѣкоугодія или какой-либо несправедли-
вости всегда отступало въ тебѣ предъ страхомъ огорчить Духа
Истины.

Помимо этихъ подвиговъ показавшихъ въ тебѣ бдительнаго
стража въ дому Божіемъ, твое священноначальническое управ-
леніе всегда было ознаменовано отеческими попеченіями о слу-
жителяхъ вѣряемыхъ тебѣ Церквей. Ты сердцемъ понималъ
какъ тяжело большей части священно-и-церковнослужителей вос-
питывать дѣтей своихъ по недостатку матеріальныхъ средствъ,
какъ трудно прибрѣтать образованіе дѣтямъ и не обиженнымъ
способностями, но стѣсненнымъ лишеніями и нуждами. Всегда
и вездѣ тебя озабочивала участь вдовъ и сиротъ, остававшихся
за смертію мужей и отцовъ безъ всякихъ средствъ къ сущест-
вованію.

*) См. №№ 21 и 24 Моск. Церк. Вѣд. 1886 года.

Ты, какъ сердобольный отецъ, считалъ священной своею обязанностію облегчить тяготу для родителей, уравнивать путь къ образованію дѣтямъ, изыскивать способы къ призрѣнію вдовъ и воспитанію сиротъ. Вездѣ во всѣхъ управляемыхъ тобою епархіяхъ оставлены неизгладимые слѣды живаго сочувствія къ нуждамъ духовенства и сооружены памятники, которые содѣлываютъ имя твое незабвеннымъ: гдѣ устроилъ ты епархіальное женское училище, гдѣ безмездное, доселѣ не слыханное общежитіе для своекоштныхъ воспитанниковъ семинаріи, гдѣ приюты для сиротствующихъ дѣвицъ духовнаго званія; на устроеніе и содержаніе этихъ учрежденій ты не только открывалъ источники, но и изъ своихъ собственныхъ средствъ дѣлалъ столь обильныя пожертвованія, что нерѣдко оставался только при самомъ необходимомъ. Не много еще времени ты святительствуешь въ Москвѣ, но много уже успѣлъ сдѣлать для духовенства Московскаго. Твоими стараніями изысканы средства и открыты общежитія въ Вязанской и Московской семинаріяхъ; твоими щедротами устроено училище для воспитанія и образованія дѣвицъ духовнаго званія. Нѣтъ въ Москвѣ ни одного духовно-учебнаго или благотворительнаго учрежденія, на которое не было бы обращено милостивое твое вниманіе и въ пользу котораго не были бы принесены тобою нескучныя жертвы. И такъ не закопалъ ты въ землю данныхъ тебѣ отъ Бога талантовъ, не вотще пріялъ даръ Божій: всѣ 25 лѣтъ архіерейскаго служенія твоего наполнены дѣлами благопотребными и благотворными для Церкви Божіей.

Благословенъ Богъ, сотворившій день сей! Съ чувствомъ глубокаго уваженія мы, служители Церкви Московской, привѣтствуемъ тебя, благочестивѣйшій архипастырь, съ знаменательнымъ днемъ, запечатлѣвшимъ двадцатипятилѣтіе благотворнаго служенія твоего, сорадуемся тебѣ и благодаримъ Господа, даровавшаго тебѣ силы въ теченіе немалаго времени трудиться для Св. Церкви и принести ей добрый плодъ; съ искреннимъ усердіемъ молимъ великаго Архіерея, прошедшаго небеса, да приложитъ онъ тебѣ лѣта на лѣта, да ниспослетъ Божественное благословеніе Свое на предстояще тебѣ труды въ будущемъ ко благу и славу Церкви Христовой.

Вѣруемъ, что преподобные Онуфрій Великій и Петръ Афонскій, въ день воспоминанія и прославленія земныхъ подвиговъ ихъ, зрѣли какъ ты принималъ на себя трудный подвигъ, и по чувству любви, свойственной святымъ, съ предстателемъ твоимъ, Великимъ Іоанникіемъ, возносили и не преставали возносить небесныя молитвы свои къ престолу Всевышняго о ниспосланіи тебѣ благодатной помощи.

Благоволи, милостивѣйшій архипастырь, принять отъ насъ, какъ знакъ нашей благодарности и признательности, святую икону Іоанникія, Онуфрія и Петра. Взирая на священные лики ихъ, да укрѣпляешься ты твердымъ упованіемъ, что святые небожители всеильными молитвами не оставятъ способствовать и въ предлежащихъ тебѣ трудахъ.

Твое двадцатипятилѣтнее епископское служеніе ознаменовано было щедротами на пользу духовно-учебныхъ и благотворительныхъ учрежденій. Дозволь и намъ въ ознаменованіе и память этого торжественнаго дня принести и свою лепту на благое дѣло, благослови желаніе наше учредить стипендію имени твоего для содержанія одной бѣдной воспитанницы въ Московскомъ Епархіальномъ Маріинскомъ женскомъ училищѣ, да будетъ имя твое навсегда соединено съ благодѣлательствованнымъ тобою учрежденіемъ и благословляемо образующимися въ немъ питомицами.

Пожертвованіе Московскаго духовенства на стипендію имени твоего оказалось болѣе нежели сколько потребно для составле-

нія капитала, процентами съ котораго обеспечивалось бы содержаніе воспитанницы въ Маріинскомъ училищѣ. Какъ ревнитель народнаго образованія, благоволи высокопреосвященнѣйшій владыко, чтобы остающаяся сумма предоставлена была учрежденному тобою Братству св. Меодія и Кирилла и употреблена по твоему архипастырскому усмотрѣнію.

2) *Адресъ преосвященнаго Мисаила, епископа Дмитровскаго, и состоящаго подъ его управленіемъ Богоявленскаго монастыря.*

Высокопреосвященнѣйшій владыко, нашъ благодѣйшій архипастырь и отецъ. Въ этотъ знаменательный день жизни твоей, всею паствою Московскою принесена благодарственная молитва о тебѣ Господу и Владыкѣ неба и земли. Пасомые твои молились также о здравіи, долгоденствіи и благоденствіи твоемъ, о ниспосланіи свыше Божіи благословенія на продолженіе твоихъ апостольскихъ трудовъ; просили Господа Бога о дарованіи тебѣ Духа премудрости и Духа крѣпости съ сердечнымъ желаніемъ послужить тебѣ до послѣднихъ предѣловъ жизни на пользу Церкви Православной съ прежнимъ благоразуміемъ и заботливостью о благѣ пасомыхъ, съ тою дивною энергіею, самоотверженіемъ и дальновидностью, какими отличался и украшался ты доселѣ.

Въ ознаменованіе 25-тилѣтняго доблестнаго и славнаго служенія твоего въ епископскомъ санѣ, братія состоящаго подъ моимъ управленіемъ Московскаго Богоявленскаго монастыря, купно со мною, единодушно изъявляютъ свою готовность содержать стипендіата имени вашего высокопреосвященства въ Маріинскомъ Александро-Маріинскомъ дѣтскомъ приютѣ на проценты съ собраннаго капитала въ 2,100 рублей (въ томъ числѣ отъ епископа Мисаила 1,000 руб. и отъ братіи 1,100 руб.). Благоволите принять наше усердное приношеніе и предъ кѣмъ слѣдуетъ испросить разрѣшеніе на учрежденіе названной стипендіи.

Да будетъ имя твое приспомятно и благословенно въ дѣтскихъ искреннихъ сердцахъ!

3) *Адресъ преосвященнаго Александра, епископа Можайскаго, и состоящаго подъ его управленіемъ Саввина Звенигородскаго монастыря.*

Высокопреосвященнѣйшій владыко, милостивѣйшій архипастырь и отецъ,—Святый апостолъ заповѣдуетъ радоваться съ радующимися. Нынѣшній день, день 25-тилѣтія служенія твоего въ санѣ архіерейскомъ, есть по истинѣ день радости, какъ для тебя уже четверть вѣка, при помощи Божіей, послужившаго такъ многоплодно, съ такою великою пользою и достоинствомъ Св. Церкви въ разныхъ мѣстахъ нашей широкой матушки-Руси и всюду оставившаго по себѣ самую наилучшую память, такъ и для каждаго изъ насъ, тѣсно связаннаго съ тобою общимъ дѣломъ служенія подъ твоимъ мудрымъ руководствомъ и поучительнымъ примѣромъ.

Твердый поборникъ святой истины Христовой, неуклонный охранитель постановленій Св. Церкви, истинный любитель благолѣпія служенія церковнаго, всегда благоговѣйнаго и поучительнаго, ты являешься предъ нами и щедрымъ не ищущимъ своихъ съ благотворителемъ. Твое отеческое сердце твердо слѣдующее святому завѣту Святаго Учителя: «благотворенія и общенія не забывайте», среди разнообразнаго служенія Св. Церкви, скажу не обвинюсь, по преимуществу направлено на дѣла милосердія; на дѣла любви христіанской, выражающіяся обильно въ благотвореніи бѣднымъ несчастнымъ сиротамъ, на что вложено тобой много и личныхъ жертвъ.

Въ эти торжественно знаменательныя минуты невольно приходятъ на память отъ тебя же слышанное, что отъ юности еще зародилась въ твоемъ сердцѣ эта благая мысль благотворенія: бѣдная окружающая твое дѣтство и юность среда, гдѣ чаще всего перебиваются и голодъ и едва прикрытая нагота, бѣдная родная тебѣ хижина, гдѣ чередовались скорбь и тѣснота сердечная отъ представленія недостатковъ, — вотъ гдѣ глубоко запало въ твоемъ сердцѣ это благое желаніе, которое тогда могло представляться еще юношескою мечтой. А кто самъ на себѣ испыталъ это не легкое иго, тотъ отзывчивъ къ такому положенію другихъ, тотъ искреннѣе относится къ несчастію ближняго. И видно, что Господу угодно было это такое желаніе, угодно было, чтобы оно не осталось таковымъ только, не затухало и не забывалось, а входя въ большее и большее сознаніе укрѣплялось и пришло къ своему осуществленію, что и видимъ въ дѣйствительности.

Радуемся, что Господь зрѣлъ съ высоты небесъ на тебя, какъ на свой избранный сосудъ и постепенно возводилъ отъ славы въ славу, отъ одной іерархической ступени къ другой, доколѣ наконецъ не поставилъ на семь высокому свѣщникѣ церкви Московской, чтобы отселъ, изъ сердца всей Руси, по всему лицу ея шла молва о тебѣ, какъ объ истинно православномъ іерархѣ, глубоко преданномъ Святой Церкви, такъ и о благостномъ архипастырѣ и благотворителѣ въ примѣръ и поученіе другимъ.

Настоящій знаменательный день нашей общей радости въ лицѣ твоемъ видимо благословляемъ Господомъ, какъ очевидное выраженіе благости Божіей къ тебѣ, а чрезъ тебя и къ каждому изъ насъ, твердо вѣрится, будетъ отмѣченъ на память о тебѣ не только въ лѣтописяхъ исторіи, но и въ скрижаляхъ нашихъ сердецъ. Нѣтъ сомнѣнія, что нынѣ вознесется къ престолу Всевышняго о твоемъ здравіи много самыхъ теплыхъ, самыхъ искреннихъ молитвъ отъ облагодѣтельствованныхъ тобой и признательныхъ сердецъ. И что я говорю? И Саратовъ, и Нижній Новгородъ, и Тифлисъ, такъ сказать, сливаются съ нами въ одну общую задушевную молитву и благословляютъ твое имя: предстоящіе предъ нами представители-очевидцы и непосредственные исполнители твоихъ благихъ предначертаній свѣдѣтели намъ о томъ.

Высокопреосвященнѣйшій владыко! въ сей достопамятный день нашего общего торжества, въ сей день нашей общей радости о своемъ благостномъ архипастырѣ, прими и наше малое участіе въ такъ любезномъ твоему сердцу дѣлѣ благотворительности и благослови наше желаніе учредить стипендію твоего имени (на 1,360 рублей) для одного изъ бѣдныхъ учениковъ близкаго намъ Звенигородскаго духовнаго училища.

Молимъ и всегда будемъ молить Господа чтобы Онъ по молитвамъ Преподобнаго отца нашего Саввы Сторожевскаго, единого отъ простыхъ, но за свое добро превознесеннаго паче всѣхъ міра сего, изображеніе котораго просимъ принять въ молитвенное воспоминаніе о насъ, сохранялъ и укрѣплялъ тебя въ вожделѣнномъ здравіи и благоденствіи на пользу Св. Церкви, на утѣшеніе бѣдности и нищеты на многія, многія лѣта!

4) Адресъ духовенства Большаго Успенскаго Собора.

Высокопреосвященнѣйшій владыко, милостивѣйшій архипастыръ и отецъ. — Сегодня исполнилось двадцатипятилѣтіе вашего архипастырскаго служенія, преисполненнаго заслугъ церкви, духовному просвѣщенію, воспитанію дѣтей духовенства и благосостоянію самого духовенства.

Совершившійся кругъ лѣтъ служенія вашего высокопреосвященства принадлежитъ и Церкви Саратовской, и Церкви Нижегородской, и Церкви Грузинской, но въ этомъ кругѣ совершительныя, вѣчающія лѣта вашего святительства благопродумательно даны Церкви Московской. И она въ своихъ лѣтописяхъ съ благоговѣйнымъ удивленіемъ и признательностію къ вамъ отмѣтитъ на пространствѣ немного большемъ полседмину лѣтъ столько плодотворныхъ архипастырскихъ дѣяній вашихъ, сколько было бы достаточно для наполненія инаго многолѣтняго служенія.

Въ эту полседмину служенія Московскаго митрополита, при особенномъ дѣятельномъ участіи его, чрезъ верховное правительство Церкви, совершены уставы нашихъ академій и семинарій, а въ послѣднихъ усовершены еще и программы преподаванія. Въ это же время отъ мудрости и щедротъ митрополита въ двухъ семинаріяхъ: Виѣанской и Московской, учреждены образцовыя общежитія для всѣхъ учащихся, какъ по истинѣ отеческія обители для всѣхъ чадъ, приготовляющихся на служеніе Церкви. Въ это же время, какъ бы по единому святительскому мановенію, необычайно быстро возникло обширное, второе послѣ Филаретовскаго, училище для дѣвицъ дочерей духовенства, достойное именоваться именемъ митрополита Іоанникія. Въ это же время, тою же десницею мудрою и крѣпкою, для упроченія благосостоянія этихъ духовно-воспитательныхъ учреждений расширенъ и обезпеченъ источникъ матеріальныхъ средствъ чрезъ особое епархіальное хозяйственное учрежденіе. Въ то же время для успокоенія и обезпеченія послужившихъ членовъ Московской церкви и вдовствующихъ и сиротствующихъ семействъ ихъ оживлено, утверждено и открыто къ дѣйствію пенсіонное учрежденіе для духовенства Московской епархіи. Думаемъ, что и современное Всероссійское дѣло церковно-приходскихъ школъ, т. е. религіозно нравственнаго просвѣщенія народа подъ сѣнію Церкви, столь много общающее Церкви и Отечеству, пріяло скорое и рѣшительное движеніе не безъ участія энергій великаго церковнаго дѣлателя.

Соединяя воспоминаніе столь многихъ и важныхъ архипастырскихъ дѣяній по Московской митрополіи съ дѣяніями цѣлаго великаго святительскаго поприща, пройденнаго вами, церковь Московская радуется, что ей даровано торжествовать исполненіе полноты достославнаго служенія вашего высокопреосвященства и что среди нея уже привѣтствуютъ васъ и другія церкви которымъ прежде дано было служеніе ваше. Радуется церковь Московская и благодаритъ Пастыреначальника, даровавшаго ей такого мудраго архипастыря и отца благопечительнаго, архипастыря право правящаго слово истины и дѣятельно учащаго, твердо стоящаго на своей стражѣ, крѣпкою рукою проводящаго благія предначинанія, объемлющаго взоромъ своимъ многообразныя нужды церковныя, и при такомъ множествѣ заботъ и дѣлъ еще бывающаго образомъ неустаннаго усердія въ благолѣпномъ уставномъ церковномъ служеніи. Радуется Церковь Московская о такомъ мудромъ архипастырѣ и благодаритъ Бога, что ей даровано усвоить еще великое имя Іоанникія въ ряду великихъ именъ Филарета, Платона, Иннокентія, Макарія.

Милостивѣйшій архипастыръ и отецъ, — Вступленіе на Московскую кафедру Московскихъ митрополитовъ совершается и вступленіе вашего высокопреосвященства совершилось въ великой Церкви сего первопрестольнаго града, въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ, гдѣ въ благоуханіи святыни почиваютъ великіе Московскіе и всея Россіи митрополиты, первопрестольники Россійскіе. Этотъ священный обычай Московскихъ святителей, на-

чало общенія съ церковью Московскою полагать въ Успенскомъ соборѣ, думаемъ, внушаетъ намъ, служителямъ сего собора, какъ священную обязанность, не отдѣляясь духомъ отъ братства всей Московской Церкви, принести вашему высокопреосвященству особенное нарочитое привѣтствіе въ сей знаменательный совершительный день. Какъ и во всей Московской Церкви, въ Большомъ Соборѣ Успенія вознесены нынѣ къ Пастыреначальнику Христу Господу торжественныя молитвы о васъ, милостивѣйшій архипастырь, съ благодареніемъ объ исполнившемся времени служенія вашего и съ прошеніемъ о сугубомъ и вѣщшемъ преисполненіи онаго во славу Божія имени, въ непрестающее названіе и утѣшеніе Его Церкви, и въ миръ и радость вамъ самимъ, владыко святыи.

Наши молитвенныя благодаренія и благожеланія мы вручаемъ предстательству первосвятителей Московскихъ Петра, Іоны и Филиппа, почивающихъ въ Успенскомъ соборѣ, и святую икону ихъ благоговѣнно приносимъ достойному ихъ преемнику.

5) *Адресъ отъ духовенства Кафедральнаго Христа Спасителя собора.*

Ваше высокопреосвященство, милостивѣйшій архипастырь и отецъ,—Между дѣлами совершенными въ теченіе двадцатипятилѣтняго служенія вашего высокопреосвященства въ епископскомъ санѣ, Провидѣніемъ вамъ предоставлено было совершить великое дѣло освященія знаменитаго и величественнаго собора во имя Христа Спасителя; вами назначены къ нему всѣ священно-и-церковнослужители, по вашимъ указаніямъ соборъ приводимъ былъ къ благоустройству, вы любите соборъ, любите совершать въ немъ священнослуженія и возносить архипастырскія молитвы о своей паствѣ.

Проникнутые чувствомъ глубокаго уваженія мы, братія и староста собора, поставляемъ для себя священнымъ долгомъ къ многоразличнымъ, съ разныхъ странъ несущимся, привѣтствіямъ присоединить и свое сердечное поздравленіе съ исполвившимся двадцатипятилѣтнемъ вашего святительскаго служенія. Повергая предъ вашимъ высокопреосвященствомъ наши искреннія благожеланія, покорнѣе просимъ васъ принять хотя и не цѣнную, но съ усердіемъ приносимую вамъ панагію и почтемъ для себя за особенное счастье, если она будетъ напоминать вамъ о глубокихъ чувствахъ нашей преданности и признательности.

6) *Адресъ отъ учрежденнаго собора Троице-Сергіевой Лавры*

Ваше высокопреосвященство, милостивѣйшій архипастырь и отецъ,—Учрежденный Соборъ, почтительнѣе принося вашему высокопреосвященству отъ всего братства вѣренной вамъ Свято-Троицкой Лавры и подвѣдомственныхъ ей монастырей усердное поздравленіе съ совершившимся нынѣ двадцатипятилѣтнемъ вашего служенія матери нашей Православной Церкви въ архіерейскомъ санѣ, вкупѣ съ подносимую вашему высокопреосвященству въ сей благознаменательный день иконою *явленія Божіей Матери преподобному и богоносному отцу нашему Сергію* просить васъ милостиво принять и наши сыновнія благожеланія, выражаемыя притомъ какъ наиболѣе приличествуетъ простымъ людямъ словами церковными: да даруетъ Премилостивый и Человѣколюбивый Господь васъ святой своей Церкви и въ прочее время вашего служенія оной *въ миръ цѣла, честна, здрава, долгоденствующа и право правяща слово своея истины.*

7) *Привѣтствіе отъ представителей Восточныхъ патріарховъ въ Россіи.*

Ваше высокопреосвященство, высокопреосвященнѣйшій владыко, многочтимый архипастырь.—Представителя Восточныхъ патріарховъ въ въ Россіи, проходящіе нынѣ служеніе Святой Церкви въ предѣлахъ преименитаго и царственнаго великаго града Москвы, вѣреннаго вашему архипастырству, пользуясь настоящимъ случаемъ имѣемъ счастье привѣтствовать ваше высокочтимое высокопреосвященство съ двадцатипятилѣтнемъ святительскаго служенія и пожелать вамъ многолѣтно и достославно стоять на свѣщницѣ церкви Московской, на благо и пользу Православной Церкви и Богомъ вѣренной вамъ паствы.

Благоволите, высокопреосвященнѣйшій владыко, вмѣстѣ съ нашимъ искреннимъ и глубокимъ сыновнимъ чувствомъ принять отъ насъ подносимыя вамъ святыя иконы въ воспоминаніе сего знаменательнаго для всѣхъ дня. Вашего высокопреосвященства смиренныя послушники: представитель Константинопольскаго патріарха *архимандритъ Серафимъ*, представитель Александрійскаго патріарха *архимандритъ Геннадій*, представитель Антиохійскаго патріарха *архимандритъ Христофоръ*, представитель Иерусалимскаго патріарха *архимандритъ Арсеній*, настоятель Никольскаго Греческаго монастыря *архимандритъ Панаретъ*, помощникъ Иерусалимскаго подворья *архимандритъ Мелетій*.

8) *Привѣтствіе отъ Михаила, Митрополита Сербскаго.*

Ваше высокопреосвященство! Когда пало Сербское царство подъ ударами варваровъ; тогда премудрый Божій промыслъ, уже освобождающуюся отъ татаръ, началъ возвышать Россію за благочестіе ея. И съ тѣхъ поръ, всѣ православныя народы юга и востока начали искать поддержки, защиты и спасенія въ Россіи.

Тогда пришелъ въ Россію митрополитъ Сербскій Кипріанъ, явился сюда потомъ Ефремъ Янковичъ съ многими другими, и пріѣзжалъ съ восточными патріархами для суда русскаго патріарха Никона и Сербскій патріархъ Гавріиль.

Съ Москвою сроднилъ Сербовъ митрополитъ Кипріанъ, съ Суздалемъ архіепископъ Ефремъ Янковичъ, какъ и многіе другіе съ другими городами русскими, а на судѣ патріархъ Сербскій предъ лицемъ всей церкви объявилъ невинность и правоту патріарха Никона.

Судилъ Господь и мнѣ найти временный пріютъ въ благочестивой и любвеобильной Москвѣ.

И радуюсь, что могу нынѣ съ духовенствомъ и паствою Московской Епархіи, въ день 25-тилѣтней архіерейской столъ полезной и плодоносной службы вашей, поздравить васъ, какъ святителя Московскаго.

Приношу вамъ, Владыко, свои искреннія благожеланія, вмѣстѣ съ молитвою вашей паствы, да хранитъ васъ милость Господня, да поможетъ вамъ Господь долголѣтно свѣтить на высокомъ свѣтлѣникѣ Московской церкви, для утвержденія, единенія, величія и благолѣпія православія, для славы и пользы благословенной Богомъ Россіи и для спасенія Богохранимой благочестивой вашей паствы.

Во исполненіе нашихъ благихъ желаній, благоволите принять икону великаго святителя Сербской церкви, просвѣтителя и учителя Сербскаго Саввы, перваго архіепископа Сербскаго, имѣющаго кромѣ кровнаго, по Аѳону и духовное родство съ рус-

скими, коего молитвами укрѣпляю свои къ вамъ благожеланія. Слава вамъ!

9) *Привѣтствіе отъ Члена Московской Синодальной конторы управляющаго Ставропигиальнымъ Новоспасскимъ монастыремъ, преосвященнаго Петра.*

Ваше высокопреосвященство, — Отъ имени Московской конторы Святѣйшаго Синода и отъ Ставропигиальнаго Новоспасскаго монастыря честь имѣю привѣтствовать ваше высокопреосвященство съ совершившимся 25-лѣтіемъ служенія вашего въ архіерейскомъ санѣ. Да будетъ благословенъ Господь, благоволившій даровать вамъ благодать архіерейства и власть правленія церковнаго. Истекшее 25-лѣтіе показало, что вы не вотще приѣли благодать епископства, но потрудились на поприщѣ служенія паче многихъ другихъ. Въ ряду благотворныхъ подвиговъ вашихъ особенно видное мѣсто занимаютъ заботами вашими устроенныя заведенія, которыя многимъ даютъ средства не только къ пропитанію, но и къ образованію умственному и нравственному, и этимъ пролагаютъ путь къ счастью. Это благодѣяніе не ограничивается только настоящимъ временемъ, но и послѣдующія поколѣнія будутъ пользоваться имъ, и благословлять васъ, какъ виновника ихъ счастья, и Бога помогавшаго вамъ. Эти заведенія лучше всякихъ мраморныхъ памятниковъ увѣковѣчатъ вашу память на землѣ и на небѣ уготоваютъ мзду многую. Въ многосторонней дѣятельности начальника особенно выдаются также блестящіе дары разсудительности, безпристрастія, справедливости, которые лучше всякихъ брилліантовыхъ звѣздъ украшаютъ вѣнецъ жизни, упрочиваютъ достоинство, честь и славу начальника. Благій, Премудрый Раздатель даровъ да усугубитъ въ васъ эти и другіе дары для блага многихъ, на коихъ простирается ваше вліяніе, и да продлитъ вашу жизнь въ добромъ здравіи на многая лѣта.

10) *Привѣтствіе отъ Члена Синодальной конторы, управляющаго Ставропигиальнымъ Симоновымъ монастыремъ преосвященнаго Иоанна.*

Ваше высокопреосвященство, — Изъ временъ ветхозавѣтныхъ извѣстно, что лица затруднявшіяся въ интересныхъ для нихъ вопросахъ обращались со своими затрудненіями къ первосвященнику и у него на такіе недоумѣнные случаи на время его служенія были на персяхъ Уримъ и Тумимъ, при посредствѣ коихъ первосвященникъ давалъ отвѣты на вопросы касавшіеся вѣдѣнія благочестія. Съ тѣхъ отдаленныхъ временъ до настоящихъ, тайны боговѣдѣнія и истины благочестія со многихъ сторонъ разыскивались.

Но и теперь первосвященнику временъ христіанскихъ настоять не менѣе заботливый трудъ отвѣчать вопрошающимъ о предметахъ вѣры и благочестія.

У первосвященника ветхозавѣтнаго были на персяхъ Уримъ и Тумимъ: первосвященнику христіанскому весь долгъ — хранить въ умѣ и сердцѣ свѣтъ Боговѣдѣнія, чтобы тѣмъ свѣтомъ озарять умы и согрѣвать сердца нуждающихся.

Этотъ свѣтъ Боговѣдѣнія и эта теплота благочестія въ обилии изливалась и изливается вотъ уже четверть вѣка умомъ и сердцемъ вашего высокопреосвященства въ разныхъ мѣстахъ вашего святительскаго служенія.

Да продлитъ Всеблагій и Всемогущій Господь милость Свою о лицѣ вашего высокопреосвященства на благо церкви русской и въ наступающее 25-лѣтіе, дабы намъ, а не намъ, то имѣющимъ жить послѣ насъ можно было праздновать въ честь ва-

шего высокопреосвященства и 50-лѣтній юбилей установленный и освященный закономъ Божественнымъ.

11) *Привѣтствіе отъ преосвященнаго Модеста, епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго.*

Ваше Высокопреосвященство!

Считаю себя счастливымъ, что промыслъ Божій поставилъ меня на служеніе той паствѣ, гдѣ вашими неуспынными архипастырскими трудами на нивѣ Божіей посѣяно много благихъ сѣмянъ, принесшихъ и приносящихъ сторичные плоды добра въ пользу св. церкви и Нижегородской паствы, и гдѣ неизгладимые слѣды вашей святительской дѣятельности служатъ для меня образцомъ, примѣромъ и ободреніемъ. Считаю себя особенно счастливымъ, что нынѣ въ день 25-лѣтняго юбилея святительства вашего во главѣ предстоящей здѣсь депутаціи могу засвидѣтельствовать о сыновней преданности вамъ Нижегородской паствы, о ея молитвенной памяти о васъ, объ усердномъ храненіи тѣхъ установленныхъ письменныхъ и по преданію передаваемыхъ, посредствомъ которыхъ устроился вашимъ святительствомъ желанный порядокъ тамошней епархіальной жизни.

Память о вашей многополезной и благотворной архипастырской дѣятельности въ Нижегородской епархіи будетъ передаваться въ ней съ любовью и благодарностію отъ рода въ родъ.

Да хранитъ Господь ваше высокопреосвященство въ здравіи и благоденствіи и на слѣдующее не только 25-лѣтіе, но и многолѣтіе архіерейства въ славу Божію и на пользу св. церкви.

12) *Адресъ отъ Московской Духовной Академіи.*

Ваше высокопреосвященство, высокопреосвященнѣйшій владыко, досточтимый архипастырь и отецъ, — Московская Духовная Академія имѣетъ честь принести вамъ усерднѣйшее поздравленіе съ двадцатипятилѣтіемъ святительскаго служенія вашего святой Церкви православной.

Служеніе сіе ознаменовано неуспынною благотворною дѣятельностію вашею на пользу церкви и духовенства. Повсюду, гдѣ Господу благоугодно было поставять васъ на кафедрѣ святительской, вы оставили пріятнѣйшія о себѣ воспоминанія внимательнымъ отношеніемъ къ устройству и благолѣпію храмовъ, изысканіемъ средствъ къ улучшенію быта духовенства, вспоможеніемъ бѣднымъ и сиротствующимъ его дѣтямъ, для которыхъ строили пріюты съ дарованіемъ имъ средствъ къ образованію Саратовъ, Нижній Новгородъ и Тифлисъ долго будутъ помнить и чтить ваше имя.

И здѣсь въ епархіи Московской краткое время управленія вашего высокопреосвященства вы ознаменовали непрерывнымъ рядомъ благотвореній. Устройствомъ общежитій вы обезпечили положеніе учениковъ двухъ семинарій, простерли вашу милость и на бѣдныхъ дочерей духовенства, устроивъ для нихъ пріютъ и школу и споспѣшествуя сиротамъ въ устроеніи ихъ самостоятельной жизни. Такія великія дѣла благотворенія и здѣсь приобрѣли вамъ крѣпкую любовь и глубокое уваженіе въ средѣ духовенства.

Академія благодарно взираетъ на вашу заботливость о ея благосостояніи и на ваше сочувствіе научной ея дѣятельности. вмѣстѣ съ паствою вашею она молитъ Господа, да продлитъ на долгія лѣта драгоцѣнную жизнь вашу для блага Церкви Московской и всѣхъ любящихъ и чтущихъ васъ.

13) *Адресъ Московской Духовной Семинаріи и подвѣдомст-
венныхъ ей училищъ.*

Высокопреосвященнѣйшій владыко, милостивѣйшій архипастырь и отецъ-покровитель нашъ,—Корпорация служащихъ въ Московской Духовной Семинаріи и подвѣдомыхъ ей училищахъ, обще со своими питомцами, съ чувствами сыновняго почтения и искренности спѣшить привѣтствовать ваше высокопреосвященство съ исполнившимся нынѣ 25-лѣтіемъ вашего святительскаго служенія.

«Слухомъ земля полнится», говоритъ народная пословица. И вотъ мы слышимъ, что ваше высокопреосвященство, стоя у самаго кормила управления отечественною церковію, со свойственною вамъ мудростію и энергіей ревнуете о благѣ отцевъ и дѣтей всего русскаго духовенства. Знаемъ мы также, что вы именно изволите принимать самое живое и рѣшительное участіе, между многими другими, въ дѣлѣ пересмотра и исправленія духовно-учебныхъ уставовъ—соотвѣтственно ближайше современнымъ нуждамъ и потребностямъ церкви и народа нашего. Наконецъ всѣ мы уже непосредственно видимъ и, такъ-сказать, ощущаемъ ваши отечески-архипастырскія заботы и попеченія объ учащихъ и учащихся въ духовныхъ школахъ собственно Московской епархіи, мужскихъ и женскихъ; въ особенности же неизмѣримо важно и благотворно сколько въ матеріальномъ, столько же въ учебно-воспитательномъ отношеніи устроение вами бесплатнаго общежитія для своекоштныхъ учениковъ въ обѣихъ нашихъ семинаріяхъ. Все это наполняетъ наши сердца чувствами самой живой и горячей благодарности и глубочайшаго почтенія къ особѣ вашего высокопреосвященства, и побуждаетъ насъ особенно въ нынѣшній день,—день, его же воистину сотвори Господь на радость вамъ и намъ вмѣстѣ, усердно молить Его Милосердаго и Всесильнаго о долгоденствіи и благоденствіи нашего архипастыря отца—покровителя.

Во свидѣтельство же этихъ чувствъ нашихъ благоволите, ваше высокопреосвященство, милостиво принять отъ насъ икону Святителя и Чудотворца Николая, какъ патрона Московской семинаріи, написаніе которой исполнено однимъ изъ ея воспитанниковъ подъ руководствомъ извѣстнаго и вамъ учителя-художника.

14) *Адресъ отъ Виванской духовной Семинаріи.*

Ваше Высокопреосвященство,
Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Изъ всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній, ввѣренныхъ вашему архипастырскому смотрѣнію и руководству, Спасо-Виванская Семинарія имѣетъ особенныя побужденія къ особенно-сердечному участію въ свѣтломъ торжествѣ знаменательнаго для вашего высокопреосвященства двадцатипятилѣтія Святительскаго служенія церкви Христовой. Съ самаго вступленія вашего на каѳедру Великихъ Святителей земли русской Спасо-Виванская Семинарія стала однимъ изъ первыхъ, если не самымъ первымъ предметомъ вашихъ архипастырскихъ заботъ и попеченій. Заброшенная и забытая, бѣдная и разстроенная старая школа представляла собою постепенно разрушавшійся остовъ, отъ котораго, казалось, навсегда отлетѣлъ духъ великаго святителя, заботами котораго она насаждена и взлелѣяна. Вы снова вдохнули жизнь въ этотъ полуразрушенный остовъ и вотъ нынѣ, обновленная и возрожденная, на виду всѣхъ, видѣвшихъ и знавшихъ ее прежде, школа святителя Платона, являясь памятникомъ возрожденія древняго церковнаго духа, въ тоже время служить краснорѣчивымъ свидѣтелемъ вашихъ отеческихъ заботъ о воспитаніи духовнаго юношества къ пастырскому служенію, вызывая благо-

дарныя слезы у дѣдовъ и отцовъ нынѣшнихъ питомцевъ при мысли о томъ, чѣмъ была и чѣмъ стала ихъ alma mater, пріютившая ихъ дѣтей и внуковъ. Въ сердцахъ тѣхъ и другихъ, какъ на алтарѣ живомъ, горитъ и будетъ горѣть огонь сыновней любви и горячей молитвы за доблестнаго и благодѣтельнаго отца святителя своего. Прими же, святитель Христовъ, въ сей благознаменитый день многотрудной и многоплодной жизни твоей, какъ выраженіе благодарныхъ и молитвенныхъ чувствъ благодѣльствованнаго тобою питомника въ лицѣ представителей его,—слова сіи и сію Святую икону Преображенія Господа и Спаса нашего Иисуса Христа, съ именемъ котораго неразрывно связано имя Спасо-Виванской Семинаріи.

Преобразившійся Господь да осѣняетъ тебя славою Своею во вся дни живота твоего и да напишется имя твое на небесахъ съ именами Святыхъ Апостоловъ-Свидѣтелей Славнаго Преображенія Господня.

15) *Адресъ отъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Общество Любителей Духовнаго Просвѣщенія, состоящее подъ твоимъ особеннымъ попеченіемъ, съ радостію привѣтствуетъ тебя съ великою милостію Господа, сподобившаго тебя въ теченіе двадцатипятилѣтняго служенія твоего въ святительскомъ санѣ многоплодно потрудиться для святой церкви.

Имѣя своею задачею содѣйствовать распространенію духовнаго просвѣщенія какъ въ духовенствѣ, такъ и въ народѣ, Общество Любителей Духовнаго Просвѣщенія особенно чтитъ въ тебѣ одну свѣтло и неизмѣнно сіяющую черту: эта свѣтлая и свѣтоносная черта есть твоя любовь къ водворенію и распространенію духовнаго просвѣщенія. Вездѣ, гдѣ ты не былъ, такъ же, какъ и здѣсь, она выразилась въ твоемъ дѣятельномъ попеченіи объ изысканіи и дарованіи духовному юношеству средствъ къ духовному просвѣщенію съ тѣмъ, чтобы получившіе просвѣщеніе могли впоследствии съ успѣхомъ распространять его чрезъ церковь и школу въ народѣ православномъ.

Вотъ одна изъ твоихъ заслугъ Церкви и Отечеству. Плоды этой заслуги неизчислимы и неизмѣримы. Время не умалитъ, а умножая умножитъ ихъ.

Общество Любителей Духовнаго Просвѣщенія, исполненное сыновнею признательностію къ твоей просвѣтительной дѣятельности, возноситъ усердныя молитвы къ Свѣтодавцу Господу, да сохранитъ тебя на многія лѣта къ продолженію свѣтоноснаго твоего служенія.

16) *Адресъ отъ Общества церковнаго пѣнія.*

Ваше Высокопреосвященство,
Милостивый Архипастырь!

Общество Любителей русскаго церковнаго пѣнія, младшее изъ покровительствуемыхъ вами Обществъ, памятуя о томъ участіи, которое ваше высокопреосвященство ему удѣляли среди многотрудныхъ обязанностей вашихъ, приноситъ поздравленіе съ исполненнымъ нынѣ двадцатипятилѣтіемъ епископства вашего, моля Всевышняго: да продлитъ Онъ жизнь вашу на долгія лѣта, чтобы Общество Любителей церковнаго пѣнія могло окрѣпнуть и успѣло бы выяснитъ свои главныя задачи подъ вашимъ просвѣщеннымъ покровительствомъ.

17) *Адресъ отъ состоящаю подѣ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, Братства Святыя равноапостольныя Маріи.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Отецъ и Архипастыръ!

Въ сей знаменательный для васъ и вашей паствы день, мы члены, состоящаго подѣ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Братства святой равноапостольной Маріи, считаемъ священнымъ долгомъ принести поздравленіе вашему высокопреосвященству съ двадцатипятилѣтнимъ служеніемъ вашимъ и вмѣстѣ съ симъ пожелать вамъ дальнѣйшаго и многолѣтняго продолженія онаго на благо церкви, пастырей и пасомыхъ.

Да не оскорбится сердце ваше, высокопреосвященнѣйшій Владыко, если мы, при семъ торжественномъ и радостномъ событіи, скажемъ нѣсколько словъ о вашемъ всегдашнемъ истинно-отеческомъ попеченіи о бѣдномъ и сиротствующемъ духовенствѣ. Во всѣхъ мѣстахъ вашего Архипастырскаго служенія бѣдность и сиротство духовныхъ лицъ были болѣзнію вашего сердца; вы постоянно изыскивали и предпринимали различныя и всевозможныя средства къ успокоенію немощныхъ и устроенію сиротствующихъ, къ облегченію и улучшенію положенія бѣднаго духовенства, отдавая на это и свои собственныя средства. Вопросъ объ обезпеченіи духовенства, такъ давно поднятый и такъ много обсуждавшійся и въ правительственныхъ сферахъ, и въ печати, еще доселѣ не приведенъ къ благополучному концу. Результаты различныя мѣропріятій по этому вопросу оказываются неудовлетворительными. Вашему высокопреосвященству Господь вложилъ мысль найти самое близкое и удобное рѣшеніе этого, повидимому, неудоборазрѣшаемаго вопроса. Помощію духовенству въ воспитаніи и образованіи дѣтей его, какъ мужскаго такъ и женскаго пола, вы самымъ удобнымъ способомъ разрѣшаете этотъ вопросъ.

Безмездныя общезитія для своекошныхъ воспитанниковъ въ двухъ семинаріяхъ, открытыя вашею мудростію на изысканныя вами средства, снимаютъ съ духовенства самую тяжелую и самую близкую сердцу его заботу о воспитаніи и образованіи своихъ сыновей и служатъ самымъ вѣрнымъ и надежнымъ способомъ къ улучшенію его положенія. Сами духовныя лица не тяготятся скудостію своей жизни, но ихъ безотлучно преслѣдуетъ мысль объ образованіи дѣтей ихъ, на которое средствъ ихъ не достаетъ.

Но этого мало, вы, ваше высокопреосвященство, не ограничились этою только помощію недостаточному духовенству, но простерли вашу отеческую благопопечительность и на дочерей духовенства. Вамъ благоудбно было обратить ваше милостивѣйшее вниманіе на дѣятельность нашего Братства, поставившаго своею задачею помощь недостаточному духовенству въ образованіи его дочерей, расширить и усилить ее какъ поощреніемъ къ пожертвованіямъ, такъ и дарованіемъ пособій изъ собственныхъ вашихъ средствъ.

Братство, по мѣрѣ своихъ средствъ, въ продолженіе своего пятнадцатилѣтняго существованія помогало недостаточному духовенству въ образованіи его дочерей и доставленіи имъ обезпеченнаго положенія въ жизни, принимая ихъ безплатно въ свои училища и давая нѣкоторымъ изъ нихъ возможность получить высшее образованіе и соединенныя съ нимъ права. Но по сознанію самого Братства, дѣятельность его не была полнѣе успѣшна въ томъ отношеніи, что не всѣ учившіяся

въ его училищахъ и съ полнымъ успѣхомъ окончившія курсъ, могли получить дальнѣйшее образованіе и соединенныя съ нимъ права, дающія возможность самостоятельной и обезпечивающей средства въ жизни дѣятельности.

Ваше высокопреосвященство, какъ милостивѣйшій и благодѣйшій отецъ, пекущійся о чадахъ своихъ, для котораго одинаково равно близки всѣ они, обратили ваше благосклонное вниманіе на неуравнительное положеніе обучающихся въ братскихъ училищахъ и открыли для всѣхъ равно одинаковый путь къ достиженію обезпеченной жизни и полезной для отечества дѣятельности. Устройство шестикласснаго Епархіальнаго Маріинскаго училища, преобразованнаго изъ Братскаго Ризположенскаго училища—вотъ то великое благодѣяніе которое даровано вами недостаточному духовенству и его дочерямъ.

Съ истинно сердечною заботливостію вы устроите для него вполне удобное во всѣхъ отношеніяхъ помѣщеніе и обезпечиваете въ средствахъ къ правильному существованію и развитію.

Братству остается только возносить непрестанно благодарныя молитвы къ Подателю всѣхъ благъ Господу о здравіи и долгоденствіи вашего высокопреосвященства и, по мѣрѣ возможности, при благотворномъ вниманіи вашемъ къ жертвователямъ на пользу Братства, увеличивать средства его къ большому расширенію благотворительной помощи и достаточному духовенству въ содержаніи его дочерей въ училищѣ.

Молимъ Господа, благословившаго вѣнецъ двадцатипятилѣтія святильствованія вашего, да хранитъ Онъ на многія лѣта силы и здравье вашего высокопреосвященства, какъ свѣтильника церкви и паствы вашей для благотворной и многоплодной дѣятельности.

18) *Адресъ отъ Совѣта Московскаго Епархіальнаго Филаретовскаго женскаго училища.*

Ваше Высокопреосвященство
Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастыръ и Отецъ!

Совѣтъ Московскаго Епархіальнаго Филаретовскаго женскаго училища и весь составъ служащихъ при училищѣ, исполненные чувства благодарности за неусыпную заботливость Вашу о процвѣтаніи Филаретовскаго училища и за многія благодѣянія для бѣдныхъ питомицъ и сиротъ, почитаютъ своимъ священнымъ долгомъ усерднѣе привѣтствовать Ваше Высокопреосвященство въ сей день, когда исполнилось двадцатипятилѣтіе Вашего Архипастырскаго служенія. Молимъ Господа, молить и воспитанницы наши, да укрѣпитъ Онъ силы Ваши на продолженіе благотворнаго служенія Вашего церкви и отечеству и да продлитъ дни жизни Вашей на многія лѣта.

19) *Адресъ отъ Совѣта Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Отецъ и Архипастыръ!

Всѣ мы, принадлежащіе къ составу Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища, вмѣстѣ съ воспитывающимися въ ономъ дѣтьми вознесли искреннія и горячія молитвы благодарныхъ сердецъ о совершившемся двадцатипятилѣтіи вашего доблестнаго святильскаго служенія, ознаменованнаго мудростію управленія и отеческою заботливостію о вѣренныхъ вашему водителству людяхъ, а преимущественно ближайшихъ лицахъ духовныхъ, на которыхъ во всѣхъ мѣстахъ своего архипастырскаго служенія вы изливали многочисленныя и неожиданныя ими ми-

лости. Да дастъ Господь вамъ еще много лѣтъ жизни, непоколебимаго здравія и потребныхъ силъ къ продолженію вашего архипастырскаго служенія на благо церкви православной, на руководство ко спасенію вѣрннхъ вамъ Господомъ людей, на вспоможеніе немощнымъ, сиротствующимъ и бѣднымъ, на воспитаніе и приготовленіе достойныхъ дѣлателей въ вертоградѣ христовомъ.

Въ настоящій, благодатію Божіею вамъ дарованный день, когда пастыри и пасомые радостно и торжественно празднуютъ исполненіе двадцатипяти-лѣтія архіерейскаго служенія вашего, Маріинское Епархіальное женское училище, приобщаясь своею великою радостію къ общей радости всей богохранимой вашей паствы, имѣетъ и особыя, преимущественно предъ другими, побужденія къ молитвѣ и благодаренію. Малое и скудное матеріальными средствами Маріинское Ризположенское училище, учрежденное для дочерей недостаточнаго духовенства Московской епархіи, единственно и исключительно вашею отеческою попечительностію, возведено на степень шестикласснаго Епархіальнаго училища, обеспечено вполнѣ удобнымъ и, можно сказать, роскошнымъ помѣщеніемъ и достаточными къ своему существованію матеріальными средствами. Къ довершенію всего, вашею же архипастырскою милостію въ нашемъ училищѣ устроится храмъ Божій, въ которомъ дѣти будутъ всегда молиться о здравіи и благоденствіи своего высокаго Покровителя и Благодѣтеля. По справедливости можно сказать, что это благодѣяніе недостаточному духовенству также неожиданно для него, какъ и всѣ другія дѣла милосердія вашего, какъ бесплатное помѣщеніе и содержаніе при семинаріяхъ воспитанниковъ оныхъ.

Но и этимъ не ограничиваются ваши благодѣянія недостаточному духовенству. Изъ собственныхъ средствъ вы даровали нашему училищу 10 тысячъ рублей съ тѣмъ, чтобы изъ процентовъ съ этого капитала восполнялся взносъ за воспитаницъ училища, родители которыхъ наиболѣе нуждаются.

Что воздадимъ о всѣхъ многочисленныхъ милостяхъ вашего высокопреосвященства, обильнымъ потокомъ изливающихся на бѣдное и недостаточное духовенство? Что иное, какъ не жертву покорныхъ сердецъ, жертву благодаренія и постоянное молитвенное возношеніе, да сохранитъ небесный отецъ всякаго милосердія и щедротъ дорогую для насъ жизнь вашу на долгіе, счастливыя и славныя годы, да подастъ вамъ во все теченіе дальнѣйшей жизни вашей всегдашнюю крѣпость силъ душевныхъ и тѣлесныхъ для подыятія новыхъ подвиговъ во благо вѣрннхъ Господомъ вашему архипастырскому управленію и водительство пастырей и пасомыхъ.

20) *Адресъ отъ Московской Синодальной типографіи.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь!

Почитая въ лицѣ Вашего Высокопреосвященства Іерарха, принимающаго такъ горячо къ сердцу дѣло духовнаго просвѣщенія, Московская Синодальная Типографія, какъ учрежденіе, предзнаменное, между прочимъ, распространять, посредствомъ печати, руководства и пособія къ духовному образованію, признаетъ своимъ нравственнымъ долгомъ, въ нынѣшній знаменательный для Васъ день, выразить искреннѣйшія пожеланія, да продлится и еще на многіе и многіе годы Ваша плодотворная дѣятельность на пользу церкви и ко благу нашего дорогаго Отечества.

21) *Адресъ отъ Московской комиссіи народныхъ чтеній.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, милостивѣйшій
архипастырь и отецъ!

Въ настоящій достопамятный день исполнившагося 25 лѣтія

ревностнаго и благотворнаго архипастырскаго служенія вашего высокопреосвященства, комиссія по устройству въ Москвѣ народныхъ чтеній считаетъ своимъ долгомъ вмѣстѣ со всею Московскою паствою и многочисленными ея учрежденіями принести вашему высокопреосвященству свое искреннее поздравленіе съ столь знаменательнымъ для васъ и церкви Русской событіемъ и выразить предъ вами свое пламенное желаніе, чтобы Милосердный Господь даровалъ вамъ крѣпость и силу къ неослабному продолженію столь высокаго и благоплоднаго служенія вашего на пользу церкви и отечества на многіе и многіе годы. Не одно сознаніе долга побуждаетъ комиссію предстать предъ вами въ настоящую торжественную минуту, но вмѣстѣ и глубокое чувство благодарности за то милостивое вниманіе, которое вы оказали комиссіи при самомъ вступленіи своемъ въ управленіе Московскою паствою, благосклонно принявъ представившуюся отъ ея имени депутацію, а также за то сочувственное отношеніе къ ея дѣлу, которое вы выразили съ своей стороны при первомъ же посѣщеніи публичнаго собранія комиссіи, преподавши членамъ ея руководственное наставленіе; глубоко благодарна комиссія и за то, что вы при множествѣ и разнообразіи своихъ высокихъ обязанностей не отказались принять на себя званіе почетнаго члена ея, и чрезъ сіе самымъ дѣломъ засвидѣтельствовали не только свое сочувствіе комиссіи, но и свою готовность содѣйствовать ея успѣхамъ.

Комиссія народныхъ чтеній въ настоящемъ году вступила во второе десятилѣтіе своего существованія. Убѣдившись на опытѣ въ пользѣ общеобразовательныхъ, а тѣмъ болѣе религіозно-нравственныхъ чтеній для народа, она съ живѣйшимъ усердіемъ желаетъ продолжать свое посильное служеніе народу и, обращаясь въ настоящую минуту къ вашему высокопреосвященству, осмѣливается питать твердую увѣренность, что вы, высокопреосвященнѣйшій Владыко, и на будущее время не откажете комиссіи въ своемъ благовоительномъ вниманіи и потребномъ содѣйствіи: ободряемая вашимъ святительскимъ благословеніемъ и общимъ сочувствіемъ и подкрѣпляемая помощію Божіею, она обрѣтетъ новыя силы, чтобы еще болѣе развить свою духовно-просвѣтительную дѣятельность на благо нашего, столь еще нуждающагося въ истинномъ просвѣщеніи народа.

22) *Адресъ отъ Московскаго духовнаго цензурнаго комитета.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Преобразованный по мысли Вашего Высокопреосвященства и щедротами Вашими въ первоначальномъ устройствѣ совершенно обеспеченный Московскій Духовный Цензурный Комитетъ въ чувствѣ глубочайшей благодарности за Ваше архипастырское попеченіе и ходатайство объ его благоустройствѣ, нынѣ, въ лицѣ исправляющихъ должность членовъ онаго, приноситъ все-нижайшее поздравленіе Вашему Высокопреосвященству съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ святительскаго служенія Вашего, ознаменованнаго во всѣхъ мѣстахъ Вашего пребыванія многими важными и благоплодными для церкви, церковныхъ учрежденій и духовенства архипастырскими распоряженіями и постановленіями и вседушевно желаетъ, чтобы оно, при совершенномъ здравіи и благосостояніи Вашемъ, для блага церкви христовой, православной науки и боговрученной Вамъ паствы продолжалось многіи и многіи лѣта.

23) *Адресъ Московскаго Общества Хоругвеносцевъ Кремлевскихъ соборовъ и монастырей.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Сегодня, въ исполнившійся торжественный день двадцатипятилѣтія вашего архипастырскаго служенія, имѣть счастье Московское Общество Хоругвеносцевъ московскаго Кремля соборовъ: Дванадцати Апостоловъ, Благовѣщенскаго, Архангельскаго, Спаса на бору, монастырей Чудова и Вознесенскаго, преподнести вашему Высокопреосвященству сію святую икону вѣхъ московскихъ чудотворцевъ, да укрѣпитъ васъ Господь молитвами московскихъ и всея Россіи святителей и чудотворцевъ на долгія лѣта для продолженія плодотворнаго вашего архипастырскаго служенія Россійской церкви.

24) *Адресъ отъ Общества Хоругвеносцевъ Московскаго Кафедральнаго во имя Христа Спасителя собора.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Отецъ и Архипастыръ!

Въ пынѣйшій знаменательный въ твоей жизни день мы, смиренныя чада твои вмѣстѣ съ другими желаемъ повергнуть къ твоимъ стопамъ наши чувства. Первѣе всего, благодаримъ Всемилостиваго Бога, что Онъ сохранилъ до сего дня твою истинно дорогую для Россійской церкви жизнь, благодаримъ Его и за то что Онъ Своимъ благимъ промысломъ вручилъ тебѣ Московскую паству и насъ недостойныхъ сподобилъ служить при храмѣ, который считается твоимъ. Далѣе мы просимъ у Господа Бога, чтобы Онъ Всеблагій продлилъ твою жизнь на долгія и долгія лѣта для пользы русской церкви и для спасенія насъ чадъ твоихъ.

Прими, Высокопреосвященнѣйшій Владыко отъ насъ сію святую икону, какъ выраженіе нашихъ искренно дѣтскихъ чувствъ къ тебѣ, не оставь насъ въ своихъ святыхъ молитвахъ и благослови святымъ благословеніемъ.

25) *Адресъ отъ Московскаго Общества спасенія на водахъ.*

Ваше Высокопреосвященство,
Всемилоостивѣйшій Архипастыръ!

Предсѣдатель и члены Московскаго Окружнаго Правленія Общества спасенія на водахъ, имѣютъ счастье принести вамъ, Владыко святой, свои сердечныя поздравленія съ совершившимся днемъ двадцатипятилѣтняго великаго служенія вашего святой апостольской православной церкви, да продлитъ Всевышній Владыко жизнь вашу на прославленіе Имени Его Святаго, на распространеніе вѣры христовой и на поученіе ей для блага великаго нашего отечества.

26) *Адресъ отъ Чудовскаго благодѣлительнаго общества.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Въ исполнившійся сегодня торжественный день двадцати-пятилѣтняго вашего архипастырскаго служенія церкви Россійской, имѣемъ счастье принести вашему Высокопреосвященству, Почетному члену нашего юнаго Чудовскаго Благодѣлительнаго Общества искреннее поздравленіе и пожеланіе, чтобы Господь Богъ предстательствомъ и молитвами Всероссийскихъ Святителей и Чудотворцевъ сохранилъ васъ на долгія лѣта для продолженія плодотворнаго вашего архипастырскаго служенія церкви Россійской.

27) *Адресъ отъ Московскаго Совета дѣтскихъ приютовъ.*

Ваше Высокопреосвященство,
Всемилоостивѣйшій Архипастыръ!

Московскій Советъ дѣтскихъ приютовъ, Почетнымъ членомъ коего вы, святой Владыко, состоять изволите, считаетъ священнымъ долгомъ чрезъ особо избранную депутацію принести вамъ поздравленіе съ совершившимся сегодня двадцати-пятилѣтіемъ вашего высокаго служенія православной Христовой церкви, при искреннѣйшихъ пожеланіяхъ вамъ, всемилоостивѣйшій архипастыръ, здоровья на многія лѣта на распространеніе и укрѣпленіе Христовой церкви для блага нашего великаго отечества

28) *Адресъ отъ Палестинскаго Общества.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Въ сей день исполняется 25 лѣтіе святительскаго служенія вашего въ епископскомъ санѣ.

Искренно привѣтствуя ваше высокопреосвященство въ сію знаменательную эпоху жизни вашей, обильной многоплодными трудами на пользу Церкви, состоящее подъ моимъ предсѣдательствомъ Православное Палестинское Общество, имѣющее утѣшеніе видѣть васъ въ сонмѣ своихъ почетныхъ членовъ, приноситъ вамъ молитвенныя пожеланія, да умножить и укрѣпитъ Всевышній силы ваши во славу святой церкви и во благу Богомъ вѣренной вамъ паствы.

29) *Адресъ отъ Кіевской Духовной Академіи.*

Высокопреосвященнѣйшій владыко, — Кіевская Духовная Академія поставляетъ для себя пріятнымъ долгомъ принести вамъ искреннія привѣтствія въ день исполнившагося двадцатипятилѣтія вашего славнаго и благотворнаго святительскаго служенія Россійской Православной Церкви.

Считая васъ своимъ, какъ бывшаго своего воспитанника, потомъ наставника, инспектора и ректора, а нынѣ какъ своего почетнаго члена, Академія съ особеннымъ сочувствіемъ взираетъ на пройденный вами путь служенія въ святительскомъ санѣ, ознаменованный многими славными и истинно благотворными дѣяніями, поставившими ваше имя въ ряду самыхъ первыхъ, избранныхъ, наиболѣе чтимыхъ іерарховъ Россійской церкви. Съ великимъ утѣшеніемъ и радостію она воспоминаетъ то, что Господь увѣнчивалъ многими и великими плодами ваши неусыпные труды, подъемлемые вами на пользу вѣры и Церкви Православной, — вездѣ куда ни призывалъ васъ для священнаго служенія: и въ С.-Петербургѣ, гдѣ вы были ректоромъ Академіи и викаріемъ Божією милостію до нынѣ здравствующаго маститаго перво-святителя Россійской Церкви, и въ Саратовѣ, и въ землѣ Нижегородской, и въ землѣ Грузинской, и наконецъ въ Москвѣ, которая видитъ въ васъ достойнѣйшаго преемника великихъ свѣтильниковъ церкви. Академія высоко цѣнитъ ваши заботы о возвышеніи духовнаго просвѣщенія и о предохраненіи духовно-учебныхъ заведеній отъ тѣхъ вредныхъ вѣяній, какія въ послѣднія десятилѣтія разносимы были духомъ времени, и ваше всегда близкое и непосредственное участіе въ жизни подвѣдомыхъ вамъ духовныхъ училищъ. Она раздѣляетъ тѣ чувства глубокой благодарности, съ какими благословляютъ ваше имя представители духовенства епархій, имѣвшихъ счастье состоять подъ вашимъ архипастырскимъ руководствомъ, за ваше теплое со-

чувствіе нуждамъ служащаго Церкви сословія и не можетъ не выразить своего великаго уваженія предъ вашею архипастырскою любовію, готовою всѣмъ жертвовать для облегченія его тяжелаго матеріальнаго положенія, и предъ вашею мудростію, умѣвшею находить средства помогать ему въ трудномъ дѣлѣ воспитанія дѣтей и въ призрѣніи сиротъ, лишенныхъ родительской заботливости: общежитія для воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній и сиротскіе пріюты, прекрасно устроенные по вашей инициативѣ въ мѣстахъ вашего святительскаго служенія безъ особенныхъ пожертвованій со стороны духовенства, служатъ и всегда будутъ служить памятниками вашей мудрой дѣятельности, направленной ко благу духовенства и юношества, воспитывающагося въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Она преклоняется предъ вашею горячею ревностію по вѣрѣ православной, которая умѣетъ возбудить въ подвѣдомой вамъ средѣ усердіе къ борьбѣ съ заблужденіемъ, существующимъ въ нѣдрахъ церкви нашей, и умѣетъ находить людей, могущихъ съ успѣхомъ вести дѣло вразумленія заблуждающихся и предохранять вѣрныхъ отъ заразы заблужденіемъ. Наконецъ она не можетъ не засвидѣтельствовать предъ вами признанія вашего вліятельнаго и плодотворнаго участія въ дѣлахъ высшаго церковнаго управленія, направляющаго теченіе церковной жизни на тотъ прямой путь, по которому она должна идти по желаніямъ ревнителей блага церковнаго.

Сошли съ трудового поприща прежде васъ служившіе церкви великіе святители, связанные съ Кіевскою Академію своимъ воспитаніемъ и первоначальнымъ служеніемъ ей. Вы нынѣ составляете ея славу и честь, и въ васъ она видитъ своего первенца, имя котораго служитъ украшеніемъ ея лѣтописей.

Возлагая на васъ великія надежды, Академія отъ всего сердца молитъ Всевышняго Подателя жизни, да укрѣпляетъ Онъ васъ Своею благодатію на многотрудномъ поприщѣ вашего святительскаго служенія и до хранитъ васъ долго и долго на свѣщникѣ Россійской Церкви для блага и преуспѣянія церкви православной и для блага и преуспѣянія духовной школы и духовной науки.

30) *Адресъ отъ Нижегородскаго Духовенства.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, милостивѣйшій архипастыръ и отецъ! Духовенство Нижняго-Новгорода и всей Нижегородской епархіи, движимое живѣйшими чувствами духовной радости и благоговѣнія къ путямъ промысла Божія, благобно приведшаго васъ къ настоящему знаменательному торжественному дню, поставяетъ долгомъ присоединиться къ сонму поздравителей вашихъ и подвергнуть къ стопамъ вашимъ свой сердечный привѣтъ и искреннія, молитвенныя благопожеланія.

Юбилей святительскаго служенія вашего св. церкви и отечеству нѣкоторою долею принадлежитъ и паствѣ Нижегородской, на стражѣ которой вы находились пять лѣтъ, озаряя пасомыхъ свѣтомъ вашей вѣры и согрѣвая ихъ отеческою любовію и заботливостію.

Доблестное 25-лѣтнее служеніе ваше въ санѣ іерарха оставило во всѣхъ епархіяхъ, имѣвшихъ счастье находиться подъ вашимъ кроткимъ и мудрымъ управленіемъ, глубокіе и неизгладимые слѣды. Служеніе ваше не ограничивалось одною административною дѣятельностію; оно всюду предварялось и выражалось завѣтнымъ желаніемъ вашего любвеобильнаго сердца сдѣлать такое добро, воздвигнуть такіе памятники, которые бы долго и долго не сокрушались, и служили охраною и залогомъ благоденствія для тѣхъ, кто умѣетъ цѣнить и поддерживать благія начинанія и учрежденія.

Основанные вами—общежитіе при Духовной Семинаріи, гдѣ нашли для себя мирное и безпечальное убѣжище питомцы, не вѣрившіе своему счатию получать безмездное содержаніе, епархіальный пріютъ, гдѣ открылись двери для безпомощныхъ и часто забытыхъ и брошенныхъ сиротъ,—ремесленная школа, куда призывались дѣти, потерявшія надежду продолжать научное образованіе, наконецъ упроченіе и развитіе епархіальнаго свѣчнаго завода, какъ постояннаго источника къ обезпеченію духовно-учебныхъ заведеній,—всѣ эти учрежденія суть живые памятники вашей мудрой и отеческой заботливости о благѣ Нижегородской епархіи.

Нынѣ, глубоко чтимый и незабвенный архипастыръ нашъ, по указанію Божію и по Высочайшей волѣ Августѣйшаго монарха, вы призваны на высоту служенія въ преемственномъ ликѣ первосвятителей Московскихъ и поставлены у кормила высшаго управленія дѣлами отечественной церкви.—Молитвами св. угодниковъ и великихъ святителей Московскихъ да поможетъ вамъ Всесильный Господь продолжать ваше высокое и многоплодное служеніе и да сохранитъ жизнь вашу на долгіе годы къ славѣ Своего святаго имени, на благо управляемой вами паствы, къ утверженію истинной вѣры и въ назиданіе грядущимъ поколѣніямъ.

Благоволите, милостивѣйшій архипастыръ и отецъ, принять отъ вашей бывшей паствы Нижегородской, какъ знакъ сердечной признательности и глубочайшаго почитанія, сію св. икону вашего небеснаго покровителя и молитвенника преподобнаго Іоаннікія Великаго,—и учреждаемую стипендію вашего имени въ Нижегородскомъ Епархіальномъ дѣтскомъ пріютѣ, созданномъ вашими заботами и многими личными пожертвованіями.

31) *Адресъ отъ Нижегородской Духовной Семинаріи.*

Ваше Высокопреосвященство, высокопреосвященнѣйшій Владыко, милостивѣйшій архипастыръ и отецъ! Исполнившееся двадцатипятилѣтіе служенія вашего высокопреосвященства въ святительскомъ санѣ св. православной церкви на нѣсколькихъ каедряхъ есть событіе многознаменательное, по явленію въ немъ великой силы и милости Божіей, и весьма радостное для чадъ православной церкви, особенно для тѣхъ изъ нихъ, кои имѣли и имѣютъ счастье находиться подъ архипастырскимъ управленіемъ вашего высокопреосвященства.

Всюду святительское служеніе вашего высокопреосвященства ознаменовано подвѣтными и понесенными многоразличными и великими трудами на пользу вѣрныхъ водительство вашему паствѣ; всюду явили вы высокую мудрость и истинно отеческую заботливость объ ихъ благѣ, которымъ онѣ до сего дня пользуются и не перестанутъ пользоваться и на будущее время.

Для Нижегородской Семинаріи весьма дороги и незабвенны тѣ, исполненныя любви и отеческой попечительности, отношенія вашего высокопреосвященства, которыми пользовалась Семинарія въ продолженіи всего вашего святительства на Нижегородской каедрѣ; особенно помнить и высоко цѣнить она устройство вами, любвеобильнѣйшій архипастыръ, бесплатнаго семинарскаго епархіальнаго общежитія. Вотъ уже 10 лѣтъ прошло, какъ совершилось это, выходящее изъ ряда обыкновен-

ныхъ, благодареніе ваше, и во все это время, взирая съ любовію и благодарностію на находящійся въ залѣ общежитія портретъ вашего высокопреосвященства, воспитанники общежитія каждадневно, утромъ и вечеромъ, предъ пожертвованной вами же Оранскою иконою Божіей Матери молятся о здравіи и благоденствіи вашемъ.

Сохраняя всегда благоговѣнное почтеніе и глубочайшую благодарность къ вамъ, незабвенный архипастырь и отецъ, Нижегородская Духовная Семинарія въ сей, знаменательный для вашего высокопреосвященства день приѣмлетъ смѣлость принести вамъ благопочтительнѣйшее поздравленіе съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ вашего святительскаго служенія.

Какъ видимый знакъ благоговѣннаго почтенія и глубочайшей благодарности къ вашему высокопреосвященству, благоволите, милостивѣйшій архипастырь и отецъ, принять отъ Нижегородской Семинарія сію святую икону. Да благословитъ великій Архіерей, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, святительское служеніе ваше всякимъ благословеніемъ на многая и многая лѣта!

Нижегородская же Семинарія благопокорнѣе испрашиваетъ для себя у вашего высокопреосвященства святительскаго вашего благословенія, да успѣваетъ она въ познаніи истины Христовой и благомъ дѣланіи во славу Божию.

32) *Адресъ Совета Нижегородскаго Епархіальнаго женскаго училища.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь и
Любвеобильный Отецъ!

Господь содержай во Своей власти времена и лѣта, благостию Своею исполняетъ лѣта жизни всякаго человѣка. Его промыслительная благость исполнила въ сей день двадцать пятое лѣто вашего святительскаго служенія во славу церкви Христовой. Великій во пророцѣхъ Боговидецъ Моисей, по Божію повелѣнію, учредилъ въ богоизбранномъ народѣ празднества времени семилѣтій и пятидесятилѣтій, дабы люди Божіи отъ настоящаго мысленнымъ взоромъ обращались къ прошедшему, ко вразумленію себя промыслительнымъ дѣйствіемъ Божіа всемогущества, премудрости и благости и въ назиданіе себѣ поучались познанію правды Божіей.

Ваше Высокопреосвященство, какъ свѣтильникъ горяй и свѣтій, поставленный на высокомъ свѣщницѣ, да свѣтитъ во всемъ, иже въ дому Божіи суть, свѣтомъ дѣяній вашихъ принадлежите всей святѣй церкви Христовой. Достоинно и праведно вся Россійская церковь благочестно почитаетъ и радостно прославляетъ какъ общее церковное торжество, празднество двадцать пятаго лѣта вашего святительскаго служенія, поучаясь дивнымъ путемъ Божіа о васъ промышленія, приведшаго васъ изъ бѣдной хижины сельскаго священно-служителя на святительскую высоту преемства приснопамятныхъ святыхъ первосвятителей всея Россіи чудотворцевъ. Пастыреначальникъ, Господь и Спаситель нашъ, по всей Его неизреченной благости и премудрости, благоволилъ изобильно излить на васъ Божественные дары священнаго служенія во славу Его святой церкви, и въ лицѣ вашемъ явить дивное совокупленіе высокой мудрости и добродѣтелей апостольскаго служенія, и кроткое памятованіе о дняхъ смиренія, къ вящему исполненію вашей души сердечною, отеческою любовію ко всемъ бѣднымъ сиротствующимъ и особенно къ несчастнымъ дѣтямъ, что свойственно чистотѣ вашего сердца. Дивенъ Богъ во Своихъ избранныхъ!

Величіе дѣлъ и подвиговъ вашихъ, явленныхъ въ стольныхъ

и именитыхъ градахъ нашего отечества, опишутъ и прославятъ искуснѣйшіе насъ въ разумѣ и словѣ. Нашему смиренному служенію христіанскому воспитанію дѣтей, научившему и насъ разумѣть и чувствовать какъ дѣти, долѣетъ и потребно высказать въ сей торжественный день предъ лицемъ вашего Высокопреосвященства нашу дѣтскую любовь, преданность, благоговѣнное почитаніе къ вамъ и радость о Богѣ Спасителѣ, тако благоволившаго о васъ.

Подъ вашимъ святительскимъ руководствомъ мы научились и утвердились въ свободномъ служеніи христіанскому воспитанію дѣтей, посѣщающе ихъ не нуждею, но волею, по Божѣ, бывше вразумлены, что въ семъ святомъ дѣлѣ только духъ животворитъ, а письма убиваетъ. Поставленные вами въ приставники бѣдныхъ дѣтей-сиротъ, возлюбленныхъ вашею отеческою любовію, мы и до сего дня съ благоговѣніемъ и съ дѣтскою близостью чувства воспоминаемъ ваши архипастырскія посѣщенія, когда вы, съ высотой апостольскаго сана мудро соединяя апостольскую простоту, кротко и руководительно укрѣпляли насъ въ нашемъ дѣланіи, съ снисхожденіемъ и любовію отца взирали на веселіе дѣтей, обычное ихъ возрасту. Въ васъ мы видѣли отца о дѣтяхъ веселящагося: вашъ святительскій образъ исполненъ для насъ мудрыхъ завѣтовъ къ доброму, любящему, христіанскому воспитанію дѣтей.

Святый апостолъ Павелъ преподаше духовнаго дарованія ученикамъ своимъ, къ ихъ утверженію именуетъ соутѣшеніемъ съ ними общею вѣрою, вашею и моею. И мы, немощные духомъ, смиренно просимъ ваше высокопреосвященство о преподаваніи намъ духовнаго дарованія къ утверженію нашему въ соутѣшеніи общею молитвою, вашею и нашею. Въ видимое знаменіе сего приносимъ вашему высокопреосвященству святую икону Покрова Пресвятыя Богородицы, и имѣемъ дѣтское дерзновеніе смиренно просить васъ утвердить сію святую икону въ вашей молитвенной горницѣ, да Покровъ Пресвятыя Богородицы, Заступница рода христіанскаго, осѣняетъ и охраняетъ ваши входы и исходы на великое дѣланіе первосвятительскаго служенія, богатство же вашей любви и снисхожденія да восполнитъ нашу вещественную скудость.

Неизмѣнно подобная оной святая икона Покрова Пресвятыя Богородицы купно освященная общею молитвою и кропленіемъ святыя воды съ сего дня поставлена въ святомъ храмѣ нашего училища въ непрестанное памятованіе молитвенное о васъ и въ благодареніе Господу Богу благодарящему.

Съ благоговѣннымъ почитаніемъ и любовію припадаемъ къ святительскимъ стопамъ вашего высокопреосвященства: благословите насъ, смиренныхъ о Христѣ слугъ вашихъ и сотворите о насъ молитву.

33) *Адресъ отъ воспитанницъ Нижегородскаго Епархіальнаго женскаго училища и дѣтей Пріюта.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь и
Любвеобильный Отецъ!

Изливаемая вами повсюду благодаренія заставляютъ многихъ, многихъ благодарить васъ, если не словами, то чувствовать сердцемъ вашу доброту. И мы, какъ получившія отъ васъ неисчислимыя блага, спѣшимъ отблагодарить васъ и поздравить съ долголѣтней службой по случаю вашего юбилея.

Вотъ уже одиннадцать лѣтъ, какъ существуетъ основанный вами нижегородскій епархіальный дѣтскій пріютъ, а между нами, есть еще такія счастливыя, которыя васъ хорошо помнятъ.

Часто смотря на вашъ портретъ, мы вспоминаемъ васъ.—по предѣ нами возстаетъ не только Епископъ Нижегородскій, или Митрополитъ Московскій, а добрый отецъ, любящій своихъ дѣтей. Намъ вспоминается и дача, гдѣ мы бѣгали съ куклами и игрушками, и весело было намъ въ присутствіи добраго отца, который ласково глядѣлъ на насъ. Присутствіе же ваше въ училищѣ было для насъ настоящимъ праздникомъ; если оно случилось во время урока, то вашъ кроткій образъ не пугалъ насъ, а поощрялъ къ хорошимъ отвѣтамъ.

Вспоминая все это, намъ хочется излить свою благодарность предѣ вами. Просимъ васъ принять съ отеческой любовью это немногосложное поздравленіе и благодарность, исходящія отъ чистаго сердца. Мы молимъ Бога, чтобы онъ продлилъ вашу жизнь, благодѣтельную для многихъ. Много, очень много изъ насъ сиротъ, которыя можетъ быть были бы несчастнѣйшими людьми, теперь добываютъ себѣ хлѣбъ честнымъ трудомъ, благодаря вамъ. Что-жъ остается намъ дѣлать кромѣ того, что проходить съ честью тотъ путь, который вы намъ открыли и молитъ за васъ Бога. Изъ нашего семейства, основаннаго нѣкогда вами, по окончаніи въ немъ приготовительнаго воспитанія, выбыли 65 дѣвочекъ и 62 мальчика; изъ 65 дѣвочекъ 26 уже окончили курсъ училища, многія теперь находятся въ учительницахъ, а нѣкоторыя живутъ семейной жизнью; нынѣ оканчиваютъ курсъ 10 человекъ, а 29 остаются въ училищѣ. Въ настоящее время наше семейство въ пріютѣ состоитъ изъ 40 человекъ. Мы знаемъ, что вамъ пріятно будетъ узнать, какъ живетъ семья сиротъ, которыя по отеческой любви вашей сдѣлались вашими дѣтьми, и потому все это и описываемъ.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ нашъ! Благословите насъ, дѣтей вашихъ, проходить земную жизнь въ вѣрѣ, благочестіи и добрыхъ дѣлахъ. Мы все преклоняемся предѣ вами, цѣлуемъ вашу святительскую руку, и подписываемся; хотя бы наша подпись удостоилась видѣть нашего добраго, любящаго отца.

34) Адресъ отъ Совета Братства Креста.

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь

Любвеобильный Отецъ сиротъ!

Въ торжественный день знаменательнаго чествованія святительскаго и общепользнаго служенія вашего высокопреосвященства, Советъ Саратовскаго Благотворительнаго Союза Братства Св. Креста позволяетъ себѣ принести вамъ, какъ своему учредителю, а также какъ основателю учебно-заработнаго дѣтскаго дома,—сыновнія поздравленія.

Советъ съ сердечной признательностью вспоминаетъ, какъ ваше высокопреосвященство являлись всегда не только благословляющимъ богоугодныя заведенія всѣхъ учреждений—какъ церковныхъ, такъ и общихъ гражданскихъ, но вы непрестанно выступали дѣятельнымъ инициаторомъ, направляющимъ благое начинаніе такъ что оно крѣпло, ставясь на твердую почву и приобрятая себѣ послѣдователей и подражателей.—Вы до тѣхъ поръ не оставляли дѣло, пока Высшая Воля не переставляла васъ, какъ свѣтильникъ, на новое мѣсто.

Советъ почтительнѣйше ходатайствуетъ предѣ вашими высокопреосвященствомъ удостоить принять искреннія чувства благодарности всѣхъ членовъ его за то испытываемое каждымъ изъ нихъ высоконравственное наслажденіе, которое снискивается участіемъ въ добромъ христіанскомъ дѣлѣ, т. е. въ заботѣ и попеченіи о сиротахъ—дѣтяхъ, находящихся въ заработномъ

домѣ кровъ, одежду и пищу и приобрятающихъ себѣ знаніе необходимой грамоты, Закона Божія и ремесла.

Въ признательной памяти членовъ Совета доселѣ живутъ, какъ дорогое руководство, незабвенныя слова вашего высокопреосвященства, произнесенныя 15 лѣтъ тому назадъ въ рѣчи вашей при открытіи одного изъ мѣстныхъ благотворительныхъ заведеній: «что такое сирота?»—это птенецъ, выпавшій изъ роднаго гнѣзда!... Придетъ сирота на свою родную могилу, но холодна и могила!...

Отъ этихъ сиротъ, пригрѣтыхъ, какъ общей матерью, въ здѣшнемъ пріютѣ заботами о нихъ, на устахъ коихъ въ ежедневной молитвѣ всегда упоминается драгоцѣнное имя Іоанніа—основателя ихъ пріюта, Советъ шлетъ вамъ, высокочтимый Архипастырь, какъ поборнику христіанской любви, человеколюбія и просвѣщенія, самый преданнѣйшій сыновній привѣтъ съ истинно-сердечными пожеланіями и теплыми молитвами, да продлитъ Господь Ваше просвѣтительное общественное служеніе на славу церкви, на благо ближнимъ и на общую пользу.

35) Привѣтствіе отъ ученика высокопреосвященнѣйшаго Іоанніа по Кіевской Духовной Академіи Е. В. Бурсоя.

Святѣйшій владыко,—Послѣ торжественныхъ привѣтствій, въ которыхъ общепризнана твоя разнообразная и благотворная архипастырская дѣятельность въ теченіи четверти вѣка въ предѣлахъ разныхъ епархій, позволь, святѣйшій владыко, перенести твое сознаніе къ первымъ годамъ твоего святительства—на поприще образованія академическаго юношества.

Знаемъ, что не одни радостныя чувства могутъ возбудить къ тебѣ эти воспоминанія. Молодость, какъ извѣстно, горами шатаетъ; мы же были застигнуты бурей взбаламученнаго моря общественной жизни.

Достаточно замѣтить что въ теченіи одного двадцать четвертаго курса смѣнились четыре ректора и четыре инспектора.

Нѣтъ, не книжники и фарисеи возсѣдали на Моисеевомъ сѣдалищѣ. Мы въ правѣ теперь свидѣтельствовать что въ академическомъ храмѣ Двѣнадцати Апостоловъ служили архипастыри, полные духа любви, милости и благодати.

Вы, святѣйшій владыко, къ 24 курсу явились уже тогда когда наше сердце болѣе или менѣе освободилось отъ общественного угара и мысль устремилась къ расчету съ мнувшимъ.

Ваше благодное отношеніе и ваши благоговѣйныя священодѣйствія навсегда воскресили въ насъ тѣ святыя думы и ощущенія, которыя виѣдрены были въ насъ церковнымъ воспитаніемъ и которыя помутились было отъ заразныхъ наносныхъ вѣяній.

Возри, святѣйшій владыко, на своихъ учениковъ, разбѣянныхъ по всему лицу земли Стяго-Русской, и ты увидишь что въ разнообразной ихъ дѣятельности—всюду на всѣхъ поприщахъ искрется свѣтъ и добро. Да возрадуется же душа твоя о Господѣ!

А каждый изъ насъ въ эту минуту отъ избытка сердца, говоритъ тебѣ: многая лѣта, владыко!

36) Адресъ отъ крестьянъ разныхъ мѣстностей Московской губерніи а также живущихъ въ Москвѣ крестьянъ друиныхъ губерній, съ 2.000 подписей.

Ваше высокопреосвященство, милостивѣйшій архипастырь и отецъ,—Мы нижеподписавшіеся простые русскіе люди разныхъ

уѣздовъ, селъ и деревень Московской епархіи, а равно и живущіе въ Москвѣ и Павловскомъ посадѣ обыватели, разныхъ губерній крестьяне-мужички, неискусные въ словѣ, въ простотѣ сыновняго сердца, съ дѣтскою любовію, привѣтствуемъ тебя, владыко святыи, съ двадцатипятилѣтіемъ твоего благоплоднаго въ архіерейскомъ санѣ служенія Богу, Церкви, Царю и Очечеству.

Высокопреосвященнѣйшій владыко!—Мы сердечно утѣшаемся, видя въ лицѣ твоемъ не только преемника, но и подражателя именитѣйшему святителю незабвенному Филарету, митрополиту Московскому,—этому непоколебимому столпу православія и горячему защитнику начала церковности въ народной школѣ, ибо ты, подобно ему, съ сердечною заботливостію печешься о сохраненіи въ народѣ драгоцѣннаго знанія церковно-славянскою богослужебной грамоты. Живое и самое любезное свидѣтельство тому у всѣхъ у насъ предъ глазами. Какъ членъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, ты принималъ живѣйшее участіе въ исходатайствованіи намъ великаго Царскаго дара—открывать церковно-приходскія школы, о которыхъ мы такъ понимаемъ, что въ нихъ главнымъ предметомъ будетъ преподаваніе священно-церковно-славянскаго чтенія, а въ этомъ чтеніи и его разумѣніи мы, простые люди, полагаемъ вѣрнѣйшій залогъ и земнаго благополучія и вѣчнаго спасенія, ибо вѣра Христова на этомъ языкѣ намъ проповѣдуется искони. Къ великой чести твоей, долгомъ считаемъ мы съ чувствомъ благодарности здѣсь еще связать что ты церковно почтивъ святую память равноапостоловъ нашихъ Кирилла и Меодія (6 апрѣля 1885 года) не ограничился однимъ этимъ чествованіемъ, но соорудилъ имъ перукотворенный и нетлѣнный памятникъ, открывъ въ первопрестольной столицѣ Москвѣ во имя сихъ святыхъ Братство для поддержанія прежнихъ и открытія новыхъ церковно-приходскихъ школъ, чрезъ которыя, уповаемъ мы, отцы наши духовные приведутъ къ намъ Святыхъ Кирилла и Меодія съ ихъ живоносною, святою и божественною силой исполненною грамотою церковно-славянскою. Въ этихъ школахъ наши дѣти выучатся читать *Часословъ* и *Псалтирь* и всякая душеспасительная книга откроется имъ. Мы твердо уповаемъ и глубоко вѣруемъ, что чрезъ святую церковно-славянскую грамоту, и только чрезъ нее одну, обновится въ народѣ и укрѣпится упадающее теперь древнее святоотеческое благочестіе, которое по слову Св. Апостола Павла, *на все полезно есть, обѣтованіе имѣющее жизни нынѣшняго и грядущаго* (1 Тим. 4, 8). Подлинно въ благочестіи заключается самый вѣрнѣйшій залогъ и земнаго благоденствія. Не можетъ это замѣнить, не можетъ такой силы имѣть никакая земная наука и ученіе, которое тотъ же Апостолъ называетъ тѣлеснымъ, и которое безъ благочестія *вмалъ полезно есть*. Мы видимъ это и сами на опытъ. Вотъ съ ослабленіемъ въ народѣ церковной грамоты и ученія древняго набожества и страхъ Божій въ народѣ стали ослабѣвать, хотя ученіе тѣлесное и школы умножаются у насъ, а умноженія довольства и счастья не видно. Видимъ напротивъ умноженіе пороковъ и нпщеты въ народѣ, тоскуемъ мы объ утратѣ древнихъ простоты и добрыхъ нравовъ. Множество школъ не радуетъ насъ и не внушаетъ намъ утѣшительной надежды; мы живо чувствуемъ свою безпомощность. Одно средство — обратить нашихъ дѣтей къ церкви Божіей, ибо у насъ вся сила въ церкви. Мы своимъ крестьянскимъ умомъ понимаемъ, что всѣ основы семейнаго порядка и общественнаго благоустройства въ ней хранятся непоколебимо: еще такой непоколебимости нигдѣ и ни въ чемъ нѣтъ. Мы понимаемъ, что и доброе то что есть въ наукѣ гражданской—не прочно и не твердо. Только въ союзѣ съ церко-

вію святою всякое добро бываетъ полно силы и плодотворно. Итакъ, мы одною надеждою питаемся, не приведутъ ли наши пастыри дѣтей нашихъ къ церкви Божіей. И знаемъ мы что привести ихъ къ церкви и поставить ихъ подъ ея спасительное руководство только чрезъ церковную грамоту можно съ лучшимъ успѣхомъ. И научить она ихъ тому, чему гражданская наука мало учитъ, или и вовсе не учитъ—научить знать Господа Бога и бояться Его, чтить церковь Божию и соблюдать ея уставы; научить благоговѣнно чтить Царя-Самодержца и по-Божески повиноваться ему, почитать родителей, покоряться начальству; узнаютъ они чрезъ эту грамоту о святомъ братолюбіи, о мирѣ и согласіи въ семействѣ, о боголюбивой нераздѣлимости семьи, по слову Божію: *се что добро, или что красно, но еже жити брати сскутъ* (Псал. 132, 1); о святости брака и брачной жизни, о высотѣ непорочнаго дѣвства, о трезвости и цѣломудріи, о трудолюбіи, о милосердіи, и состраданіи къ бѣднымъ, о спасительномъ смиреніи, безъ котораго невозможно спастися, и о добродѣтельной жизни вообще. Какая грамота можетъ говорить обо всемъ этомъ такъ усладительно, съ такою силой дѣйствія, съ такою животворностію, какъ церковная? Какое намъ, простымъ людямъ, будетъ утѣшеніе, когда мы услышимъ въ храмѣ Божіемъ нашихъ дѣтей читающихъ и поющихъ на клиросѣ, когда и дома у себя по праздникамъ будутъ они читать намъ отъ «Божественнаго!» Какое отъ этого одного будетъ охраненіе и утвержденіе добрыхъ порядковъ и добрыхъ нравовъ въ народѣ. Какая же наука можетъ быть намъ дороже? Мы не гнушаемся и другихъ полезныхъ наукъ на русскомъ гражданскомъ языкѣ преподаваемыхъ, мы не говоримъ чтобъ ихъ все не преподавать; нѣтъ, пусть и оныя преподаются въ извѣстной мѣрѣ и въ необширномъ для крестьянскихъ дѣтей объемѣ, но непременно такъ чтобъ онѣ были на второмъ мѣстѣ; на первомъ же стояла бы самою дѣломъ, а не на бумагѣ только, святая церковная грамота, данная намъ святыми Кирилломъ и Меодіемъ и чтобы съ благоговѣннымъ уваженіемъ относились къ ней всѣ и учителя школы и кто надъ школою поставленъ, чтобъ и дѣтямъ нашимъ видимо было такое почитаніе святой грамоты. Много, очень много это значитъ! Вотъ тогда и земская школа пойдетъ добрымъ порядкомъ и плодъ будетъ приносить и будетъ всему народу пріятна и прелюбезна. А то у насъ какое ученіе во многихъ народныхъ училищахъ? Кого тамъ считаютъ народными наставниками? Святыхъ Кирилла и Меодія? Нѣтъ, барона Корфа и Ушинскаго! Главныя тамъ и самыя уважаемыя учебныя книги *Родное Слово* и *Наши Другъ* и имъ подобныя. А учать по нимъ нашихъ крестьянскихъ дѣтей читать и пѣть хороходныя, плясовыя и «демонскія» пѣсни, удаляющія христіанъ отъ Бога, отторгающія отъ церкви, отъ церковныхъ пѣснопѣній и растлѣвающія нравственность современнаго намъ молодого поколѣнія. Вотъ что намъ больно!

Священнѣйшій архіепастырь и любвеобильнѣйшій отецъ нашъ, родимый нашъ! Тебѣ открываемъ мы свое наболѣвшее сердце, но и свое завѣтное упованіе къ тебѣ обращаемъ въ сей священный для насъ и радостный день твоего святительства! Мы увѣрены что ты глубоко сочувствуешь духовной нуждѣ нашей и искренно желаешь придти къ намъ на помощь. Учрежденное и руководствуемое тобою Братство Свв. Кирилла и Меодія являетъ намъ въ тебѣ живой образъ единоравнаго имъ учителя церковнаго. Возврати же нашимъ дѣтямъ то неоцѣненное сокровище, которое они даровали племенамъ славянскимъ и которое только въ нашей Православной Церкви хранится невредимо. Обогати наши скудныя школы этимъ сокровищемъ—свя-

тымъ церковнымъ глаголомъ, отъ котораго насаждено въ землѣ нашей книжное ученіе въ познаніе истины, во спасеніе душамъ и на пользу привременной жизни. Послужи, отецъ нашъ родной, этимъ святымъ подвигомъ паствѣ твоей. Да не пошлется тебѣ отъ Господа благодать на благодать для возсозданія въ юныхъ дѣтскихъ и въ нашихъ отцовскихъ сердцахъ духа древняго праотческаго благочестія чрезъ твое строгое подвижническое житіе, украшенное дѣлами великаго милосердія, а вмѣстѣ и чрезъ водвореніе и воцареніе въ нашихъ школахъ святой грамоты Святыхъ Кирилла и Меодія! Великой мѣры желаніе наше и упованіе о тебѣ. Но при великой силѣ духа тебѣ данаго и при великой помощи Божіей благодати *вся будутъ тебѣ возможна*. Мы же крѣпкою будемъ молиться молитвою, да предстательствомъ (подносилась икона) Святыя Владычицы нашей Богородицы и Присно-Дѣвы Маріи, Святыхъ Равноапостоловъ Кирилла и Меодія, Святителей и Чудотворцевъ Московскихъ Петра, Алексія, Іоны и Филиппа, приложить тебѣ Податель свѣта и жизни дни на дни, и лѣта на лѣта, чтобы ты долго сіялъ на каедрѣ первопрестольной столицы свѣтомъ добрыхъ дѣлъ твоихъ, дабы озаряемые симъ свѣтомъ и мы всѣ возбуждались прославлять Господа нашего доброю христіанскою жизнію!

ВОЗЗВАНІЕ.

Православные Христіане!

Прошлаго 7 ноября 1882 года Господу Богу угодно было посѣтить насъ великимъ несчастіемъ: при нашемъ малочисленномъ и крайне бѣдномъ приходѣ до основанія сгорѣла церковь во имя св. Пророка Божія Іліи со всею утварью и имуществомъ. Приходу нашему, не смотря на его горячее желаніе, невозможно и думать, безъ посторонней помощи возсоздать св. храмъ, хотя постройка его и начата.

Поэтому, обращаемся ко всѣмъ истиннымъ христіанамъ, любящимъ благолѣпіе храмовъ и молимъ о подаиши помощи на доброе дѣло,—чтобы снова намъ имѣть св. храмъ, въ которомъ будетъ вѣчно возноситься молитва предъ престоломъ Всевышняго и совершаться безкровная жертва за всѣхъ добрыхъ дѣателей во вѣки вѣковъ,

Пѣтухской Ильинской церкви священникъ Клавдій Екатеринбургскій.

И. д. Псаломщика Михаилъ Ласмесиревъ.

Церковный староста кр. дер. Смердячъ Григорій Афонасьевъ а за него неграмотнаго по личной просьбѣ росписался крестьянинъ Череповскаго уѣзда Колоденской волости дер. Воротишина Ѳеодоръ Кондратьевъ Богдановъ руку приложилъ.

ОТЪ СОВѢТА ПРАВОСЛАВНАГО МИССІОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА.

Православное Миссіонерское Общество, состоящее подъ Всемилоствѣйшимъ покровительствомъ **Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы**, имѣетъ цѣлю содѣйствовать Православнымъ миссіямъ въ дѣлѣ обращенія въ Православную вѣру обитающихъ въ предѣлахъ Русской Имперіи нехристіанъ и утвержденія обращенныхъ какъ въ истинахъ св. вѣры, такъ и въ правилахъ христіанской жизни.

Содѣйствіе Общества, первоначально обращенное къ миссіямъ въ предѣлахъ восточной Россіи, постепенно расширяется и въ настоящее время простирается уже и на другія части Имперіи, какъ-то: на Кавказъ и Туркестанскій край, и даже на сопредѣльную намъ съ востока Японію.

Совѣтъ Общества, обращая вниманіе христіанскихъ жертвователей на Православную миссіонерскую дѣятельность, все болѣе и болѣе развивающуюся сообразно потребностямъ Церкви и Отечества, усерднѣе проситъ ихъ не оставлять своимъ содѣйствіемъ и посильными жертвами святое дѣло распространенія Православія между язычниками.

При семъ объявляется во всеобщее свѣдѣніе, что кромѣ кружекъ, учрежденныхъ на этотъ предметъ Святейшимъ Синодомъ по всѣмъ церквамъ Имперіи, ежегодно раздаются отъ Комитетовъ Общества уполномоченнымъ лицамъ, преимущественно изъ духовенства, подписные листы или книжки для сбора членскихъ взносовъ и единовременныхъ пожертвованій, которыя и доставляются въ мѣста, назначенныя Комитетами. По Московской епархіи уполномочены Совѣтомъ принимать пожертвованія Настоятели церквей и монастырей и Начальники духовно-учебныхъ заведеній, которые имѣютъ для сего подписные листы за печатью Совѣта. Собранныя по нимъ суммы отъ Настоятелей приходскихъ церквей препровождаются *чрезъ отцовъ Благочинныхъ*, а Начальниками монастырей и духовно-учебныхъ заведеній непосредственныхъ отъ себя на имя Совѣта къ *Казначей* онаго, Коммерціи Совѣтнику Василию Дмитріевичу Аксенову (Москва, Космодамианскій переулокъ, Носовское подворье, амбаръ братьевъ Аксеновыхъ). Приемъ пожертвованій ежедневно отъ 1 до 4 часовъ по полудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней. Ему же доставляются и *личныя денежныя* пожертвованія на Православное Миссіонерское Общество, а также и Члену Совѣта завѣдующему письменною частію, Священнику Казанской, у Калужскихъ воротъ, церкви, Виктору Тимоѳеевичу Покровскому, который принимаетъ въ канцеляріи Совѣта (д. означенной церкви, Якиманской части, 2 участка), въ присутственные дни, отъ 9 до 12 часовъ утра, *личныя* пожертвованія *какъ деньгами, такъ и вещами* (какъ то: иконы, богослужебные сосуда и облаченія, книги и другія предметы, жертвуемые для миссіонерскихъ церквей).

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія Л. Ѳ. Снегирева.

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.